

今日视点

公开“三公”经费不该拖拉

□新京

“三公”经费的公开是问题,如何公开更是关键。

国务院三令五申,中央部门要把“三公”经费在6月向社会公开。遗憾的是截至本月7日,除科技部、中国工程院、国家文物局等部门,绝大多数中央单位尚未主动公开自己的“三公”经费。

与此同时,北京律师李劲松向若干中央部门发函要求公开“三公”经费等信息。据悉,李劲松已收到部分部门的回复。其中,国家发改委等

3个部门认为该数据不属于公开范畴,国家粮食局表达了谢意后称将尽快回复,8个部门称马上公开。

事实上,6月底,财政部已经公开了中央单位2010年总的“三公”经费,这说明各中央单位的“三公”经费账目都是现成的。“三公”经费公开拖拖拉拉、遮遮掩掩、扭扭捏捏,甚至要等到公民发函讨要,实在与政府信息公开的规定相悖。

迟滞、笼统地公开,无疑会架空“三公”经费公开的社会意义。如果有些部门再拖上几个月公开,那么,今年的“三公”经费也都花得差

不多了。这样“三公”经费就可能无法被及时监督。

部门“三公”经费公开究竟卡在哪里?第一是对公开的时间缺乏问责等硬性约束机制;第二是“三公”经费的公开缺乏具体执行的标准。

这样一来,一方面导致现在有些部门公开的信息过于笼统,只是简单地列了公费出国、公车、公务接待三项费用的数字,既缺乏具体内容,也没有详细的解释说明,不利于民众监督。另一方面,这也让更多的部门心存侥幸,要等等看其他部门怎么公开。

应对各部门的拖延战术,最有

效的办法还是制定明确的细节公开标准。就在7月6日,国务院常务会议再次强调,要大力推进预算决算公开,扩大公开范围,细化公开内容,特别是对“三公”经费支出等社会公众高度关注的内容要公开得更详细。这也表明,“三公”经费公开不存在什么方向性问题,关键还是要按怎样的标准公开,公布到哪一层面的细节。

“三公”经费公开如何,部门在做,民众在看。希望已经公开的部门继续修改和完善,也希望那些还没有公开的部门,尽快行动起来。

热点纵论

“密码挂失费”考验监管部门的勇气

□毛建国

【新闻背景】广受质疑的密码挂失费终于停收了。多家银行总行紧急通知:所有网点从6日起停收个人存折、借记卡的“密码挂失费”。叫停的原因是该收费项目与三部委禁止的密码重置费等冲突,被舆论质疑为变相收费。(昨日本报B16版)

此前,银监会、央行和发改委通知,自7月1日起,银行须免除个人储蓄账户开销户手续费、密码修改

手续费和密码重置手续费等34项收费项目。哪知到了7月,不少项目改头换面照收不误。比如部分银行收取每笔10元的“密码挂失费”。

仅就名称来看,“密码挂失费”与“密码修改手续费”、“密码重置手续费”迥异,但实质却无区别。如果客户忘记了密码,按银行规定必须先挂失密码,因此,免不了还是得交“密码挂失费”。

对此,有银行辩称:三部委并没禁止“密码挂失费”,故不算违规。这涉及对三部委通知的定位,

如果看重的是名称,那通知只是一个文字游戏,银行马上会掀起一个改名热潮。这还涉及对银行收费的定位,若因为没有明确的禁令,就可轻易开启一项收费项目,那么客户将立马陷入收费的汪洋大海中。

如今,在舆论紧追之下,银行叫停了“密码挂失费”。然而,是否停了就大吉?按照律师的说法,银监会给予了银行很大的收费自主权,客户要求退费,缺乏充分法律依据。但如果认定“密码挂失费”是乱收费,为什么不退?

银行敢于延迟执行甚至拒不执行收费禁令,不仅是对客户权益的漠视,也是对银行监管的漠视。三部委虽然要求取消34项收费项目,但并未规定相应的惩罚措施,银行不听又能怎样?这些年来银行之所以出笼众多收费项目,一个根本原因就是收费无风险——收就收了,大不了被叫停,叫停了既不需退钱,又不会被罚款,风险几乎为零。

“密码挂失费”是一道考题,考验着监管部门纠正银行乱收费的勇气和能力。

漫画漫说

高铁站地砖重铺不仅仅是浪费

□毕晓哲/文 王成喜/图

【新闻背景】京沪高铁南京南站开通不到10天即返工,北广场数千平方米的地砖被全部敲碎,拟重新铺设。相关建设单位表示,因京沪高铁要赶在“七一”前通车,原先铺设的地砖为“临时设施”,如今砸掉重做是为了确保工程质量。(7月8日《钱江晚报》)

高铁南京南站耗资巨资搞“临时性设施”,然后又“拆着玩”,没看到高铁方面一丝尊重民意的影子。近几年铁路项目大干快上,公众鲜

有在项目前期享受到“主动咨询”的待遇。如此情况下,出现铺地砖“建了拆、拆着玩”并不偶然。

青岛胶州湾大桥已举行通车仪式,但很多护栏的螺栓还没拧紧;石家庄市耗资2.38亿元的子龙大桥,近400米的栏杆被大风吹倒;武汉长江三桥更是10年修了24次。这些哪一个经得起民意质询或竣工之前经过民意好好“考量”的?民意缺乏,必然监督虚置。个别部门可以随便“建了拆、拆了建”,公众却只能“干瞪眼”,这不是一个良性社会构架,浪费之外还会损害民意之基。



平心而论

维稳之人缘何成为“不稳定因素”?

□杨红兵

【新闻背景】作为贵州省六盘水市前副市长、前政协副主席,田万昌主抓六盘水市公检法工作多年,维稳曾是其日常工作的重要内容。但是,由于两年前女儿田小龙被强奸一案迟迟得不到解决,田万昌不得不带妻女进京上访,成为六盘水维稳官员眼中的“不稳定因素”。(7月7日新浪网)

副市长、政协副主席,在百姓

心中,无疑身份显赫、资源丰富。但万万想不到的是其女儿竟然被强奸,更匪夷所思的是立案后至今调查无果,即便数次进京上访也未取得预期效果。最让人哭笑不得的是,昔日维稳的副市长今日却成了当地维稳官员眼中的“不稳定因素”。女儿被强奸,数次上访无果,自己反而成了“不稳定因素”,这是对法治的辛辣嘲讽,更深刺痛着公众的神经。

前副市长上访的遭遇让人读

出两点心酸、悲哀:一是,即便你跻身高层,但在强势的金钱或者更高级别权力面前,你也是弱势群体,高官的身份也罩不住金钱的“魔爪”;二是,即便你手握公检法的权柄,懂法执法,你也不得不放弃正常的诉求渠道,而选择进京维权。

其实,作为曾经多年主抓一方公检法的副市长,田万昌并非不肯走法律诉求之路,而是对方的活动能力太强,对方名下还有煤矿、磷矿、物流等8家企业,拥有的矿石

资源超过4亿吨。

大道“肠梗阻”,小道畅通无阻,副市长替女维权尚且走上访的“羊肠小道”,平头百姓维权也只能走“旁门左道”。为什么农民工要选择拜神、跳楼、断指讨薪?因为他们知道只有吸引媒体关注,网友围观、声讨,他们才能讨到血汗钱。为什么上访者想方设法阻拦领导?因为领导批示管用。为什么媒体、网络成为公众维权的重要途径?因为其他渠道很难走通。

掷地有声

“思想观念多元,秉持公心、谋求公利才能凝聚人心;利益诉求多样,善听民意、善用民智才能达成善治;改革攻坚克难,洞察规律、砥砺勇气才能乘势而上;发展矛盾凸显,尊重权利、包容共享才能促进和谐……”

——人民日报评论部文章

“公仆意识是公务员精神的灵魂,是公共行政伦理的最高境界,是践行党的宗旨的必然要求。公仆意识教育是国家行政学院教学培训内容的特点之一,也应该成为青干班教学培训的重要内容。”

——国家行政学院教务长杨克勤

“我很喜欢骑自行车,骑车技术可是相当好的!骑自行车节能、环保,能缓解城市拥堵,还能锻炼身体,一举多得,特别是机关干部要带头骑自行车,真正融入老百姓当中去。”

——湖南省省长徐守盛在株洲市试骑公共自行车

“希望小学停办,捐款人被蒙在鼓里,逾1年之久,至今没有任何交代。如果全国的希望小学都可以恣意停办,转租图利,各地教育部门如何向捐款人交代?”

——前香港地区全国人大代表吴康民发觉捐出20万元人民币兴建的小学变成皮革厂

“我们的一位副校长曾说过,这东西是心诚则灵。我当时拜的时候还真希望孔子能帮我考出好成绩。说来也神,前几天我们考地理,那些题目都好简单。”

——云南省弥勒县弥阳中学在教学楼大厅安置了一尊孔子塑像,有组织地安排学生烧高香

“它蹲的地方,就是它主人丢弃它的地方。微型货车的司机就是小黑的主人,他每天去对面的新北园春瓜果批发市场进货,把车停在这边,见到主人,小黑也不敢靠近,就在几米外看着,一直守在车边,还流泪。”

——乌鲁木齐一只被遗弃的小狗每日守候主人

“西湖真美!”

——女子推瘫痪丈夫徒步14个小时到杭州游西湖

“自从机器人投入使用后,学生对食堂菜品口味的投诉意见减少了非常多。”

——西安某中学食堂采用两个机器人负责为学生们烹饪

“我可以让自己不在法官面前起立。我知道,我有权利而且公正在我这边。我将在主持正义的法庭面前起立,却不会在政治制度的工具面前起立。”

——乌克兰前总理尤利娅·季莫申科受审时拒绝在法官面前起立,遭法官驱逐出庭

欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。